7 Tema de gramatica

El pretérito imperfecto

1.- El pretérito imperfecto. Un tiempo del tema de presente que indica pasado.

El verbo griego tiene dos formas de marcar un tiempo verbal que hace referencia al
pasado:

a) Desinencias secundarias.
b) Aumento.

a) Desiencias secundarias. Son las que llevan los tres tiempos pasados del griego (el
pretérito imperfecto, el aoristo y el pretérito pluscuamperfecto). Nos conviene recordar-
las:

Voz activa Voz medio-pasiva
singular
-V - v
-G - 00
- - TO
plural
- pev - neba
- T€ -00¢
-v (-oav) - V1O

a) Aumento. El aumento es una caracteristica morfologica que también marca los
tiempos de pasado (sélo en modo indicativo). Puede tener dos formas:

- Aumento sildbico: cuando el tema verbal empieza por consonante, se le afiade una
épsilon (g-) delante.

- Aumento temporal: cuando el tema verbal comienza por vocal, el aumento consiste en
alargar orgdnicamente la vocal inicial. El alargamiento orgénico consiste en alargar la
vocal inicial del verbo de la siguiente manera:

a>n ac> av >1nv L breve pasa a t larga (no cambia gréficamente).
€>1 EL>1 €V >MV | v breve pasaav larga (no cambia graficamente).
O>w |OL>®@ |O0VL>0V | Losverbos que empiezan por 1y ® no sufren aumento.
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En los verbos compuestos de preposicion, el aumento se coloca entre el preverbio y el
verbo simple. Si el preverbio empieza por vocal, ésta suele perderse (no se pierde con

los preverbios apdi, mepl y o).

ayogevw  >> 1 YO0Q€LOV ) )

AT >>  fAmlov 717@oc/r-[3aMw > ?QO?-E-[S(XAAOV
60(Cw > ooy elomayw 7z Eomyov

adow o> foov lf‘.O(TO(-)\l/)(o >> 17<ar-£/\/vov
elkdlw >>  fxalov aph L-[?)O(/M(U > apd L-,EﬁaMOV
oikilw >> @xilov ne@vy@/o@cu > neQL_FYQaq)OV
ADEGVW - nbEavoy TQO-TQETW >>  MQO-£TQETIOV
evolokw >> nvolokov

Como los tres tiempos de pasado se caracterizan de la misma manera (aumento y
desinencias secundarias), la diferencia entre ellos la marca el distinto tema (base
morfoldgica) sobre la que estdn formados. Es muy importante recordar que el pretérito
imperfecto estd formado sobre el tema de presente (el enunciado del verbo sin la

desinencia de la primera persona).

Tema de presente de Oavpdlw  >> Oavpacd-

Tema de presente de deixvopt >> oelkvv-

1.- El imperfecto. Modelos de conjugacion.

Pretérito imperfecto de indicativo activo
Verbo tematico (Bavpdlw) Verbo atemdtico (deikvuut)
S S
12 P2 | é&-Bavpal-0-v 12P? | &-dewcvu-v
28p? | &-Bavpal-e-g 28p? | E&-dekvu-g
32p? | &-Bavpal-¢ 32p? | €-deucvu
P P
12 p?* | é&-6avpal-o-pev 12 p?* | &-delkvv-pev
28p? | &-Bavual-e-te 28 p? | &-delkvu-te
32 p? | é-6avpal-o0-v 32p? | €-0elkvv-oav

* Las formas atematicas utilizan la desinencia —o«v para la tercera persona del plural.
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Pretérito imperfecto de indicativo medio-pasivo
Verbo tematico (Bavpalw) Verbo atemdtico (detkvuut)
S S
12 P2 | é&-Bavual-0-unv 12P? | &-dekvO-unv
28p? | &-Bavual-e-00>o0v |22 p? | €-0elikvL-00
32p? | &-Bavual-e-to 3 p? | &-deikvv-To
P P
12 p? | é&-Bavual-0-peba 12 p? | &-dekvO-peba
28p? | &-Bavual-e-00e 28p? | &-Oelkvu-00e
32 p? | &-Bavual-o-vro 32 p? | &-delkvv-vro

Pretérito imperfecto de
indicativo del verbo eipi

S

12 P2 ‘r’]v

22 p? | NoBa

3pr | v ()

P

12 p® NUev

Da pe_l f]TE

32p? | Noav

1.- El imperfecto. Traduccion.

El imperfecto griego se corresponde, tanto temporal como aspectualmente, a nuestro
pretérito imperfecto. La traduccién, por tanto, no ofrece problemas:

é0avpalov.- Yo admiraba.
£€dewkvuv.- Yo mostraba.
nv.- Yo era, yo estaba.
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Ejercicios

1.- Escribe las formas que te son requeridas:

2% p* del pl. del pto. imperfecto de indicativo activo de elodyw

3% p* del sg. del pto. imperfecto de indicativo activo de Oavpalw

3% p* del pl. del pto. imperfecto de indicativo activo de TeQIBAAAW

Acusativo plural de 6TtAov, -ov (T0)

2% p* del sg. del pto. imperfecto de indicativo activo de et

Acusativo singular de ToAitng -ov (0)

17 p® del pl. del pto. imperfecto de indicativo med.-pas. de KooV

3% p* del sg. del pto. imperfecto de indicativo de eipi

3% p* del pl. del pto. imperfecto de indicativo med.-pas. de &yw

1* p® del sg. del pto. imperfecto de indicativo activo de aipw

2.- Escribe la descripcion morfoldgica y el enunciado de las siguientes formas:

elor)yov

¢0avpalounv

éxpovopeba

svavtia

T)QOLLEV

ael

nv

dewvn)

nuolokeoOe

5/

fyov

3.- Analiza morfosintacticamente las siguientes oraciones:
1.- 'Hv meodotnc év 1) Tov Aewvidov otoatia.

2.- O yewQyog agtt T dévOQa ETepVe.

3.- ZawkpAtng adeAdov BéPatwe meQléPaAle.

4.- Ot AOnvaiot tag kKePaAXg €v tn Hdx1) neov.

5.- Ot prAdoodoL ovk ael Tovg TG aAnOeiag avaykaiovg Adyoug nvplokovTo.
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4.- Escribe en griego las siguientes frases:

1.- Las muchachas cortaban la hermosa cabellera a sus hermanas.

2.- Los lacedemonios introducian armas en el ejército enemigo.

3.- Habia poetas y filésofos famosos en la plaza de Atenas.

4.- ;Buscdis la justicia, la paz y la tranquilidad para las personas?

5.- Los soldados golpeaban la puerta fuertemente.

5.- Identifica todas las formas de imperfecto (tanto en las frases en griego
como en las traducidas) y escribelas junto con el enunciado del verbo:

Vocabulario

avOpwmog, -ov (0).- Persona.
ayood, ag (1)).- Plaza.
adeAPT), -1g (1)).- Hermana.
adeAPOC, -0 (0).- Hermano.
AOnvay, -wv.- (al).- Atenas.
AOnvaiog, -a, -ov.- Ateniense.
aet (adv.).- Siempre.

alpw.- Levantar.

aAnOela, -ag (1)).- Verdad.

avaykatog, -a, -ov.- Necesario.

aortt (adv.).- Recientemente.

BéPatog, -1, -ov.- Fuerte, firme.

YewQYOg, -ov (0).- Labrador.
dévdEOV, -ov (16).- Arbol.
dkatoovvn, -ng (17).- Justicia.
elorvn, ng (1)).- Paz.

eloayw.- Introducir.

&vdoéog, -ov.- Famoso.
eLEloKkw.- Buscar.

novxia, -ag (1)).- Tranquilidad.
Oavpalw.- Admirar

0Voa, -ag (1)).- Puerta.

KaAOG, -1), -0v.- Bello, hermoso.
kepaAn, -ng (1)).- Cabeza.
Kkoun, -ng (1).- Cabellera.

KkooN, -1N¢ (1).- Muchacha.
kQoVLw.- Golpear.
Aaxedalpoviog, -a, -ov.- Lacedemonio.
Aewvidag, -ov (0).- Lednidas.
AdYog, -ov (0).- Palabra, discurso.
uaxn, -ng (1).- Lucha, batalla.
OmAoV, -ou (10).- Arma.

ovk / oV (adv.).- No.
neQBAAAw.- Abrazar.

mom g, -ov (0).- Poeta.
TOAEHLLOG, -, -0V.- Enemigo.
1EOdOTNG -0v (0).- Traidor.
otoatid, -ag (1)).- Ejército.
oTEATLWTNG, -0V (0).- Soldado.
LwKQATNG, -ov (0).- Sdcrates.
téuvw.- Cortar.

dAéoodog, -ov (0).- Filosofo.
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